阳江市区非居民用水超定额超计划累进加价

制度实施方案（征求意见稿）
一、指导思想

以贯彻落实中央“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期治水方针为指导，进一步落实最严格水资源管理制度，通过制定和实施科学合理的阳江市区（江城区，含海陵试验区、阳江高新区，下同）非居民用水超定额超计划加价制度，加强计划用水和节水管理，提高水资源利用率，引导全社会节约用水，实现水资源优化配置，推进环境友好型、资源节约型社会建设。

二、总体要求和基本原则

（一）总体要求

建立健全市区非居民用水超定额超计划累进加价制度，以严格用水定额和计划用水管理为依托，以改革完善计价方式为抓手，通过健全制度、完善标准、落实责任、保障措施等手段，提高用水户节水意识，促进水资源节约集约利用和产业结构调整。

（二）基本原则

一是坚持因地制宜。根据我市市区水资源状况、经济社会发展水平、用户承受能力等因素，制定具体实施方案。二是保障合理需求。科学制定定额标准和用水计划，合理确定分档水量和加价标准，保障市区非居民用户合理用水需求。三是积极稳妥推进。根据定额用水和计划用水管理要求，率先对条件较为成熟的重点行业和用水大户实行超定额超计划累进加价，不断积累经验，完善政策，逐步全面推开。

三、实施规定

（一）实施范围

市区非居民用水超定额超计划累进加价制度实施范围为由阳江市区城镇公共供水管网供水，纳入水务部门定额用水或计划用水管理，并已抄表到户的市区非居民用水户（含特种行业用水户）。

对纳入取水许可管理的取水户，由市水务局按照取水许可分级审批权限负责计划用水管理，并按照《广东省实施〈中华人民共和国水法〉办法》有关规定实行超定额、超计划累进征收水资源费制度。

（二）用水定额和用水计划管理

科学合理核定用水计划是实行非居民用水超定额超计划累进加价制度的重要基础，市水务局按属地管理原则，根据《广东省用水定额》（DB44/T1461-2014）和国家、省有关规定，结合本地水资源状况及市区非居民用户的生产、经营用水的实际情况，按规定核定下达用水计划。

用水户因产品结构调整、生产规模扩大等原因确需增加本年度用水计划指标的，应当以书面形式提前一个月向市水务局提出申请，经批准后方可重新核定计划水量。

（三）分档（计划）水量和加价标准

用水户应当按照核定的用水定额或用水计划用水。超定额、超计划用水的，除按计量的水量缴纳市区非居民用水对应类别基本水费外，对超定额、超计划用水的部分还需缴纳超定额超计划用水累进加价费用。
（1）对市区非居民用水超计划或者超定额累进加价的水量分为四档：计划或者定额内用水量为一档水量，水价不加价；超过计划或者定额20%以内的用水量为二档用水量，加价标准为一档水价的1倍；超过计划或者定额20%以上不足40%的部分为三档水量，加价标准为一档水价的3倍；超过计划或者定额40%以上的用水量为四档用水量，加价标准为一档水价的4倍。
（2）为加快淘汰落后产能，减少污水排放，促进产业结构转型升级，对市区“两高一剩”（高能耗、高污染、产能严重过剩）行业实行更高的加价标准。凡经工信、环保等部门认定并公布的限制类、淘汰类的企业，需在上述各分档加价幅度的基础上增加10%。

市区非居民用水超定额超计划累进加价原则上仅为自来水价加价，不包含水资源费、污水处理费等各种附加。
任何单位和个人不得擅自减免超定额、超计划用水累进加价的收费。
（四）计量周期和基数调整

用水计划按月下达，超定额、超计划用水对超用部分按双月实行加价收费。因供水企业抄表等原因推迟或提前抄表的，以延迟或提前的天数占计量周期的比例，增加或减少用水定额或用水计划计费基数。

（五）征收和资金使用

市区超定额超计划用水累进加价收费由市水务局负责征收，也可委托供水企业代收代缴，使用税务部门票据。市区非居民用户超定额超计划用水累进加价收费收入扣除税款后全额缴入市财政专户，实行“收支两条线”管理，专项用于节水管理、节水科研工作、节水计量设施建设、节水技术改造和推广、供水管网及户表改造等，具体办法由市水务部门会同市财政部门另行制定。

对不及时或不足额缴纳超定额、超计划用水累进加价收费的单位，由市水务局依据相关法律法规进行处罚。
四、保障措施和工作要求

（一）明确部门责任

根据节约用水和水污染防治有关法律法规，各职能部门要加强协作，按照各自职责加强对供水、用水单位节约用水的监督管理。市发展改革部门主要负责建立健全累进加价制度等工作；市水务部门主要负责做好定额用水、计划用水以及超定额超计划累进加价征收管理等工作；其他部门及供水企业要配合做好超定额超计划累进加价制度的实施工作。

（二）完善配套措施

各有关部门要多渠道筹集资金，加快完善用水计量设施，积极推行智能化管理，提高用水计量效率和精准度，为建立健全超定额超计划累进加价制度提供更有利的基础条件。根据实际情况，探索建立节水激励机制和水权交易试点。

（三）加强督导检查

市发展改革局和城镇供水主管部门要加强工作指导、督导和检查，将建立健全市区非居民用水超定额超计划累进加价制度各项要求落实到位，取得实效。相关部门和各供水企业要及时总结和上报推进城镇市区非居民用水超定额超计划累进加价制度工作进展情况。

（四）加强宣传引导

各有关部门要加强舆论宣传，强化水情教育，大力宣传我市水资源紧缺现状，引导各用水主体树立节水观念，提高节约用水自觉性。充分利用报纸、电视、广播、网络等媒体开展全方位、多层次的政策宣传，提高计划用水管理工作的透明度，做好超定额超计划加价收费政策的公示和解释工作。
五、实施时间

本实施方案自印发之日起施行，有效期五年。

六、解释权

本实施方案由市发展改革局会同市水务局负责解释。
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