
附件2

市指挥部成员单位及其职责分工

市指挥部成员单位是市交通基础设施建设工程事故应急处置组织指挥体系的重要组成部分，应按照任务分工，各司其职，各负其责，密切协作，确保事故应急处置工作顺利完成。各成员单位主要职责是：

（1）各县（市、区）人民政府（管委会）：负责组织、协调应由属地县（市、区）人民政府（管委会）主责处置的交通基础设施建设工程突发事件，负责落实属地县（市、区）交通基础设施建设工程突发事件应急处置和保障工作中县（市、区）财政应承担的资金。当发生应由市指挥部负责处置的交通基础设施建设工程突发事件时，属地县（市、区）人民政府（管委会）负责组织做好事故应急的先期处置和后勤保障等工作，并在市指挥部统一指挥下完成其他相关工作任务。

（2）市委宣传部：负责指导业务主管部门开展较大交通基础设施建设工程突发事件应急救援的新闻发布、媒体报道、网络舆情引导等工作。

（3）市发展改革局：负责应急储备物资收储、轮换和日常管理和协调供电部门因交通基础设施建设工程突发事件造成损坏的供电线路实施抢修和应急处置。
（4）市工业和信息化局：负责协调各大通信运营商确保应急通信联络畅通。

（5）市公安局：负责组织落实交通基础设施建设工程突发事件现场的治安、交通秩序维护工作，为开展抢险救援开辟绿色通道。参与事故的调查工作。

（6）市民政局：指导事发地县（市、区）民政部门将符合条件的群众纳入低保等救助范围，做好遇难人员遗体处置工作。

（7）市财政局：根据预算管理和国库集中支付的相关规定，保障各业务主管部门与交通基础设施建设工程事件常态管理相关的工作经费；根据突发事件应急处置情况，落实突发事件应急处置工作中市财政应承担的资金。

（8）市人力资源社会保障局：负责指导工伤事故所在企业做好伤亡职工的工伤保险保障工作。依法开展工伤认定调查取证工作。

（9）市自然资源局：配合组织提供交通基础设施建设工程突发事件抢险救援涉及的国土规划数据及技术支持，配合参与突发事件抢险有关协调工作。

（10）市住房城乡建设局：负责协调因事故受损房屋安全应急鉴定等工作，指导、督促燃气经营企业启动燃气安全事故应急预案，组织抢险、抢修。

（11）市交通运输局：负责指挥部办公室的日常工作。组织交通基础设施建设工程突发事件灾情速报，参与做好宣传报道与新闻发布工作。负责应急救援队伍的协调、应急专家组的组建及维护、抢险救援交通运输保障和事故应急处置等工作。落实交通基础设施建设工程突发事件中所管辖的受影响道路、桥梁和隧道等交通设施的恢复，保障交通基础设施完好。协调受事故影响市内公共交通运营时间和线路的临时调整。负责指导各县（市、区）开展交通基础设施建设工程突发事件的预防与处置工作。

（12）市水务局：负责指导、督促供水相关企业做好因交通基础设施建设工程突发事件造成损坏的城市公共供水管线的抢修和应急处置工作。

（13）市卫生健康局：负责组织落实在交通基础设施建设工程突发事件中做好医疗救治和卫生防疫工作，协助提出抢险救援建议和意见。

（14）市应急管理局：负责指导、协调交通基础设施建设工程突发事件应急救援，依法组织、指导交通基础设施建设工程事故调查处理，监督事故查处和责任追究落实情况。

（15）市国资委：负责协调、督促本市国有企业做好交通基础设施建设工程突发事件抢险救援及善后相关工作。

（16）市城管综合执法局：负责配合处理交通基础设施建设工程突发事件。

（17）市总工会：参与较大及以上级别交通基础设施建设工程突发事件的调查处理，维护企业职工的合法权益。

（18）市市场监管局：负责协调相关特种设备专业救援队伍配合开展特种设备事故应急处置工作；依法组织或参与相关特种设备事故原因分析、调查和处理工作。

（19）市气象局：负责提供气象预警信息；负责为交通基础设施建设工程突发事件的处置提供气象信息服务；按照有关规定发布预警信息。

（20）市消防救援支队：负责对交通基础设施建设工程突发事件引发的火灾实施扑救工作，参与开展以抢救人员生命为主的应急救援任务。

（21）武警阳江支队：根据市政府或市指挥部有关应急救援部署，协同有关方面保卫重要目标，制止违法行为，搜查、抓捕犯罪分子，开展人员搜救、维护社会治安和疏散转移群众等工作。

（22）阳江供电局：负责具体组织落实对因交通基础设施建设工程突发事件造成损坏的权属范围内供电线路的抢修和应急处置。落实抢险现场电力应急保障。

（23）市生态环境局：指导、协助事发地生态环境部门做好事故现场及周边地区环境监测与评价，指导协调交通基础设施建设工程事故衍生环境污染事件处置工作。
（24）阳江海事局：协调、组织事故现场的水上交通管制工作，参与水上交通秩序维护。

（25）阳江航道事务中心：负责辖区内事发水域航道航标维护管理，做好航标应急响应及发布航道通告，及时修复抢通航道。必要时协助水上搜救行动。必要时协助突发事件中沉没在航道水域的船舶、设施、构筑物等影响航道畅通和通航安全的物体的打捞清除。

（26）市交通工程质量事务中心：受市交通运输局的委托，具体实施市交通工程建设项目的质量监督，协助做好交通工程质量检测、监理机构及人员资质认证初审和市场动态管理工作，负责组织相关人员业务培训；参与受监的工程质量事故和质量投诉、举报的调查处理，仲裁有关交通工程质量争端；负责向上级部门报告辖区内交通工程的突发事件，对预警信息进行响应，参与交通工程突发事件的现场处置。

（27）中国电信股份有限公司阳江分公司、中国移动通信集团广东有限公司阳江分公司、中国联合网络通信有限公司阳江市分公司：负责加强对通信系统的维护，制定通信系统备用方案，确保应急通信联络畅通。

（28）建设单位〔市交投集团、市城投集团、中交开春高速公路有限公司、各县（市、区）建设单位等〕：建立风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系；贯彻落实应急管理工作相关法律、法规、规章和标准的规定，监督、检查、指导、协调各参建单位的应急管理工作，完善应急预案体系和应急管理机制；积极沟通，及时、如实向上级政府部门报送突发事件信息；组织、协调交通基础设施建设工程参建单位进行突发事件预防预警、应急演练、应急保障、应急处置、抢险救援、媒体应对、善后处理、调查评估等工作；督促各参建单位落实突发事件风险防范和隐患整改措施；定期向上级政府及相关部门报告交通基础设施建设工程应急管理工作情况，督促、检查各参建单位突发事件专项资金和设备物资分配计划情况；协调突发事件过程中信访、维稳事件的处置；根据法律法规的要求，针对各种可能发生的突发事件，建立预测预警系统、组织参建单位建立应急救援队伍等。



