
阳江市船舶污染物接收、转运、处置联单制度（征求意见稿）

为了贯彻党的十九大关于生态文明建设的总体要求，完成《水污染防治行动计划》工作任务，提高港口船舶污染物接收、转运及处置能力，防止船舶违法排放和污染物接收、转运、处置过程造成二次污染，实现港口船舶污染物接收、转运、处置闭环管理，促进港口绿色生态发展，结合阳江实际情况，制定本制度。

一、名词解释
船舶：系指在阳江沿海水域航行、停泊和作业的船舶（军事船舶除外）和港口企业自用船等非营业运输船舶。

污染物：系指船舶营运产生的含油污水、残油（油泥）、生活污水、化学品洗舱水和船舶垃圾等；危险废物系指含油污水及残油产生的废矿物油与含矿物油废物、不能按照废水实施管理的化学品洗舱水、预处理后仍需通过船舶转移的船舶水污染物。

船舶污染物接收单位：系指取得阳江市交通运输局颁发的港口经营许可证，并提供船舶残油、油污水以及生活垃圾接收服务的单位。 

船舶污染物处置单位：分船舶残油、化学品洗舱水、油污水处置单位和船舶垃圾处置单位。船舶残油、化学品洗舱水、油污水的处置单位系指取得环保部门颁发的危险废物经营许可证的危险废物经营单位。船舶生活垃圾的处置单位系指取得市容环境卫生管理部门颁发的城市生活垃圾经营性处理服务许可的生活垃圾经营性处置单位。

运输单位：分残油、化学品洗舱水、油污水运输单位和垃圾运输单位。残油、化学品洗舱水、油污水陆上运输单位系指取得危险化学品运输资质，且具有相应运输车辆的单位。残油、油污水水上运输单位系指持有国内水路运输经营许可证，且拥有船舶营业运输证运输船舶的航运企业。垃圾运输单位系指取得市容环境卫生管理部门颁发的城市生活垃圾经营性处理服务许可的生活垃圾经营性处置单位。

危险废物转移计划：跨省转移的，船舶污染物接收单位需根据年度需求，向广东省生态环境厅申请跨省转移批复。取得批复后，将复印件报阳江海事局。

联单：系指污染物接收作业以后，由船舶和污染物接收单位以及污染物处置单位签写的联单。分污染物接收联单（附后）和危险废物转移联单，污染物接收联单由阳江海事局统一格式，危险废物转移统一在广东省固体废物管理信息平台上申报转移，实行电子联单。

闭环管理：相关单位联合对污染物从船舶产生到处置单位处置完毕全过程实施的无缝监管。

二、部门职责
（一）阳江海事局：负责对辖区船舶污染物接收作业实施防污染监管；实施辖区内航行船舶防污染设备和证书、文书的检查；负责船舶联单的核查，将港口码头船舶水污染物接收设施与其作业品种和吞吐量不相适应的情况及时通报交通运输（港口）部门。

（二）阳江市生态环境局：负责污染物接收单位和危险废物经营单位网上注册审查；配合做好港口和船舶污染物接收、转运及处置方案，配合交通、海事行政主管部门对港口和船舶污染防治工作实施监督管理，配合经信部门对修造船厂污染防治工作实施监督管理。

    负责组织对接收单位年度危险废物管理计划进行备案和对接收单位危险废物转移申请的审批，并负责对港口船舶污染物、修造船厂中涉及危险废物转移至陆地后的转移和处置情况进行监督管理；负责危险废物联单管理；负责向社会发布辖区取得资质的转运、处置单位资质情况。

（三）阳江市交通运输局：负责对船舶污染物接收单位进行备案，对其从事船舶污染物（含油污水、化学品洗舱水、残油及垃圾）接收服务的资质进行审批，并对其资质的有效性实施日常监督管理；加强对港口码头污染物接收处理的监督管理，督促港口企业加快港口船舶污染物防治设施建设；配合环保部门做好港口企业环保监管与考核；负责对污染物接受联单的核查。

（四）阳江市城市管理和综合执法局：负责港口和船舶生活垃圾收集、转运、处置工作的监督检查；负责垃圾接收联单的核查；负责向社会发布辖区取得资质的处置单位资质情况。

三、船舶污染物联单的运行
船舶污染物接收单位应当在污染物接收作业完毕后，向船舶出具污染物接收单证，经双方签字确认并留存至少2年。污染物接收单证上应当注明作业双方名称、作业开始和结束的时间、地点以及污染物种类、数量等内容。船舶应当将污染物接收单证保存在相应的记录簿中。

船舶进行涉及污染物处置的作业，应当在相应的记录簿内规范填写、如实记录，真实反映船舶运行过程中产生的污染物数量、处置过程和去向。按照法律、行政法规、国务院交通运输主管部门的规定以及中华人民共和国缔结或者加入的国际条约的要求，不需要配备记录簿的，应当将有关情况在作业当日的航海日志或者轮机日志中如实记载。

接收单位处理船舶污染物时需和运输车辆驾驶员互相确认污染物信息，真实填写联单第二部分内容。第一、三、四、五、六联随车辆运行至污染物处置单位，运输车辆驾驶员和处置单位接收人员确认信息后填写第三部分。处置单位留存第六联，并将第一、三、五联在10日内交污染物接收单位，并于每月底将船舶垃圾接收联单第四联报属地城市综合管理局，残油、船舶含油污水、化学品洗舱水、含有毒有害物质污水接收联单第四联报属地环保部门。污染物接收单位接到联单后，将第三联、第五联报作业地海事部门、交通运输（港口行政管理）部门。
四、实施要求
（一）各监管部门要各司其职，紧密协作。海事部门应加强船舶污染物接收作业现场检查力度，重点打击偷排污染物等违法违规行为。环保部门加强危险废物经营单位的监管，规范转移联单制度的执行。交通管理部门加强船舶污染物接收单位的准入管理和企业资质的监管。城市管理部门做好船舶生活垃圾运输、处置的监管工作。同时，各监管部门要加强合作，积极探索建立共享信息平台，建立有效的执法联动和监管合作机制。

（二）船舶污染物接收和危险废物经营单位要严格履行国际公约和国内法律法规的规定，建立健全转移联单等记录台帐，不断完善内部管理制度，切实提高污染接收、转运和处置能力。

（三）建立联席会议制度。每年底，各监管部门共同召集船舶污染物接收、转运和危险废物经营单位，总结和评估本制度运行情况，不断改进船舶污染物接收、转运和处置联单工作。
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